
ANGOLI ANTICOMPLEMENTARI: 
sen (90° + α) = cosα 
cos (90° + α) =  ‐ senα 
tg (90° + α) =  ‐ ctgα 

 

ANGOLI COMPLEMENTARI: 
sen (90° ‐ α) = cosα 
cos (90° ‐ α) = senα 
tg (90° ‐ α) = ctgα 

 

ANGOLI SUPPLEMENTARI: 
sen (180° ‐ α) = senα 
cos (180° ‐ α) =  ‐ cosα 
tg (180° ‐ α) =  ‐ tgα 

 

ANGOLI ANTISUPPLEMENTARI: 
sen (180° + α) =  ‐ senα 
cos (180° + α) =  ‐ cosα 
tg (180° + α) = tgα 

 

FORMULE DI ADDIZIONE: 
sen (α + β) = senαcosβ + cosαsenβ 
cos (α + β) = cosαcosβ ‐ senαsenβ  

tg (α + β) = 
௧௚ఈ ା ௧௚ఉ
ଵି௧௚ఈ௧௚ఉ

 
 

FORMULE DI SOTTRAZIONE: 
sen (α ‐ β) = senαcosβ ‐ cosαsenβ 
cos (α ‐ β) = cosαcosβ + senαsenβ 

tg (α ‐ β) = 
௧௚ఈି ௧௚ఉ
ଵା௧௚ఈ௧௚ఉ

 

 

FORMULE DI DUPLICAZIONE: 
sen 2α = 2senαcosα 
cos 2α = cos2α ‐ sen2α 

tg 2α = 
ଶ௧௚ఈ

ଵି௧௚మఈ
 

FORMULE DI BISEZIONE: 

sen 
ఈ
ଶ
 = ± ටଵିୡ୭ୱߙ

ଶ
 

cos 
ఈ
ଶ
 = ±ටଵାୡ୭ୱߙ

ଶ
 

tg 
ఈ
ଶ
 = ±ටଵିୡ୭ୱߙ

ଵାୡ୭ୱߙ 

 

FORMULARIO GONIOMETRIA 
 

RELAZIONE FONDAMENTALE 
 

sen2α + cos2α = 1 
 

senα = ±√1 െ ଶݏ݋ܿ  ߙ
cosα = ±√1 െ ଶ݊݁ݏ  ߙ

 
ARCHI ASSOCIATI 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ANGOLI OPPOSTI: 
sen ( ‐ α)  o sen (360° ‐ α) =  ‐ senα 
cos ( ‐ α)  o cos (360° ‐ α) = cosα 
tg ( ‐ α)  o tg (360° ‐ α) =  ‐ tgα 

 
 
 

FORMULE PER SENO, COSENO E TANGENTE 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



FORMULE PARAMETRICHE ( t = tg
ఈ
ଶ
: ) 

 

senα = 
ଶ௧

ଵା௧మ
 

 

cosα = 
ଵି௧మ

ଵା௧మ
 

 

tgα = 
ଶ௧

ଵି௧మ
 

 

 
FORMULE DI PROSTAFERESI  (α + β = p; α ‐ β = q): 
 

senp + senq = 2 sen
2

qp +
cos

2
qp −
 

cosp + cosq = 2 cos
2

qp +
cos

2
qp −
 

senp ‐ senq = 2 cos
2

qp +
sen

2
qp −
 

cosp ‐ cosq =  ‐ 2 sen
2

qp +
sen

2
qp −
 

 
FORMULE DI WERNER: 

 

senαsenβ = 
ୡ୭ୱሺఈିఉሻ ି ୡ୭ୱ ሺఈାఉሻ

ଶ
 

cosαcosβ = 
ୡ୭ୱሺఈାఉሻ ା ୡ୭ୱ ሺఈିఉሻ

ଶ
 

senαcosβ = 
ୱୣ୬ሺఈାఉሻ ା ୱୣ୬ሺఈିఉሻ

ଶ
 

 
 

RELAZIONI TRA GLI ELEMENTI DI UN TRIANGOLO RETTANGOLO 
 
 

 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
    b = a senβ                     b = c tgβ              c = a senγ               c = b tgγ 
b = a cosߛ               b = c cotgγ          c = a cosβ               c = b cotgβ 

 
 

RELAZIONI TRA GLI ELEMENTI DI UN TRIANGOLO QUALSIASI 
 
 
 

  TEOREMA DEI SENI: 
 
ܽ

ߙ ݊݁ݏ ൌ  
ܾ

ߚ ݊݁ݏ ൌ  
ܿ

 ߛ ݊݁ݏ
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TEOREMA DEL COSENO: 
 

a2 = b2 + c2 – 2bc cos α 
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